

武安市检察院融合司法社工专业力量

构建未成年人全链条协同帮教模式

本报讯 (马苗苗)做好未成年人工作,是一项民心工程、“守心”工程。近年来,武安市人民检察院在“检察+扬帆”未检品牌引领下,将司法社工深度融入未成年人检察工作体系,充分借助专业力量,实现精准帮教,有力推动“六大保护”深度融合。

司法社工是链接司法程序与失足未成年人及其家庭的关键纽带。该院通过委托司法社工履行社会调查、分级帮教、家庭教育指导、回归支持四大核心职能,全面剖析涉罪未成年人成长环境、行为动因及再犯风险,同时整合家庭教育指导、心理疏导、行为矫正、技能培

训、公益实践等多元手段,建立从行为矫治到升学就业、社会融入等可持续发展的支持体系,形成“检察决定+社工执行+社会融入”全链条协同帮教模式。目前,该院与2家社工机构建立合作,组建一支由7名专业社工、29名志愿者构成的专业化帮教团队,并初步建立起“1名检察官+2名司法社工+1名志愿者+1个家庭”的结对帮教模式,累计为8名涉案未成年人建立“一人一档”个性化帮教方案。

为进一步加强未成年人犯罪治理工作统筹协同,夯实社会支持体系根基,该院着力构建长效机制,在武安市委政法委统一部署下,联合13家单位

出台《预防未成年人违法犯罪分级干预实施办法(试行)》,建立了三级阶梯干预体系,明确了司法社工的角色定位。该办法明确了以政府购买服务形式,引入司法社工全流程参与有严重不良行为和涉罪未成年人的帮教矫治工作,解决事前发现预警难、事中精准帮扶难、事后重复治理难等问题,形成未成年人保护和犯罪预防的一体协作。

针对办案中发现的普遍性家庭教育缺失或不当问题,该院联合司法社工、家庭教育指导师等专业力量,创新开设“检察+扬帆”家长学校,设置“亲职教育工作坊”“家庭关系修复

课”等6大课程模块,通过“个案指导+团体辅导”形式,已为6个家庭开展亲子沟通训练。今年,该院创新推出的“家长学分制”管理,将家庭教育指导纳入附条件不起诉考察标准,推动4名家长完成系统培训。

“司法社工的专业力量,让未成年人司法保护从‘案结事了’走向‘全域预防’。”武安市人民检察院检察长杨万庆介绍,该院将进一步深化与社工机构、学校、社区等单位的合作,整合各方资源,不断优化“检察官+司法社工”工作模式,为未成年人提供更优质、更全面的司法保护,助力他们向阳而生、健康成长。

为进一步提高未成年人的法治观念和自我保护意识,助力营造良好校园法治环境,10月13日,石家庄市桥西区人民法院联合桥西区关工委开展普法进校园活动。该院政治部干警、法治副校长焦朝岩走进西雅小学,以“以法为剑保护自己”为主题,通过“PPT演示+案例讲解”的方式,深入浅出地讲解了与未成年人息息相关的法律知识,为同学们讲授了一堂生动的法治课。

李建永 摄



本报讯 (侯军桥)10月14日18时许,高速公路上一辆货车爆胎致3车追尾,货车驾驶员受伤。高速交警邢台大队迅速响应,立即开启“安全防护+伤员救助”双优先模式,紧急将伤者护送到医院。

当天,高速交警邢台大队指挥中心接到报警称,一辆货车左后轮胎突发爆胎,致使车辆失控后斜停于车道上,后方两辆轿车由于未保持安全车距,相继与该货车发生追尾碰撞,造成3车不同程度受损,货车驾驶员受伤,通行秩序受限。

大队指挥中心一方面调度就近执勤巡逻警力以最快速度赶赴现场,另一方面对接120急救中心,详细通报现场情况,协调调派距离最近的救护车。

18时15分,执勤民警抵达现场,立即开启“安全防护+伤员救助”双优先模式。一名交警在事故现场来车方向150米处规范设置锥筒、警示标志,开启警车双向示警灯,划定安全警戒区域并安排专人值守,严密防范二次事故发生。同时,一名交警赶到受伤人员身边,轻声安抚伤者情绪,查看伤者受伤情况。在等待救护车期间,交警同步开展交通疏导工作,通过手势指挥、喊话提示等方式,引导后方车辆从应急车道及未受影响车道有序分流。

18时22分,救护车抵达现场,医护人员确认伤者生命体征平稳后,与交警一同将伤者抬上救护车。

为缩短送医时间,交警驾驶警车为救护车开道护航,引导社会车辆注意避让,原本需要20分钟的送医路程,仅用11分钟便安全抵达医院。到达医院后,交警协助医护人员将伤者送进急诊室,直至与医院接诊人员完成交接,才放心返回工作岗位。

高速交警提醒:

出行前检查车辆状况,高速行驶务必保持安全车距;遇故障或事故,立即开警示灯、设警示标志,人员撤离至安全区,及时拨打12122报警,途经事故现场需服从指挥、勿停留观望。

货车爆胎引发追尾事故 高速交警紧急救援

搭车出事故 索赔起争执 景县法院法官温情解纷化干戈

本报讯 (孙月)近日,景县人民法院圆满化解一起因搭车引发的交通事故损害赔偿纠纷,有力维护了当事人合法权益,展现出法律的公正与温情。

“我只是搭个顺风车,没想到却出了事故,现在治疗费用都没着落,我真的很无助。”董某在事故发生后无奈地说。6月,董某搭乘王某的车辆时发生交通事故,导致董某受伤,产生费用共计1.3万余元。虽然王某已支付部分费用,但剩余6000元却迟迟未支付。董某多次催要无果,将王某起诉至景县法院,要求王某承担全部损失。

法院受理案件后,迅速展开调查核实工作,与双方当事

人深入沟通。调解过程中,承办法官以法律为准绳、以道德为引领,从法理和情理两方面入手,一方面,耐心疏导董某情绪,向其释明王某驾驶非营运机动车辆无偿搭载董某,属于民法典规定的好意同乘情形,可以适当减轻王某的赔偿责任,另一方面,根据交通事故责任认定提出合理调解方案,疏通纠纷矛盾点。

最终,董某与王某在互谅互让前提下自愿达成和解:被告向原告赔偿5000元治疗费用。这样既妥善解决了原告的赔偿问题,又有效减轻了被告的经济负担,实现了法律效果与社会效果的完美统一。

法官说法

好意同乘是指驾驶人基于善意互助或友情帮助允许他人无偿搭乘的行为,也就是我们通常所说的“搭便车”“搭顺风车”,具有无偿性和非合同约束性。根据《中华人民共和国民法典》第一千二百一十七条的规定,非营运机动车发生交通事故造成无偿搭乘人损害,属于该机动车一方责任的,应当减轻其赔偿责任,但是机动车使用人有故意或者重大过失的除外。这一规定既鼓励了互助友爱的社会风尚,也为司法实践中此类纠纷的处理提供了明确指引,平衡了搭乘人与驾驶人双方的合法权益。

法官联合调解员耐心调解

离婚纠纷双方“和平分手”

本报讯 (刘春雷)离婚纠纷中,往往伴随着夫妻共同财产的分割问题。近日,任丘市人民法院通过既高效又人性化的解决方案,积极介入,巧妙引导,成功处理了一起涉及多项夫妻共同财产分割问题的复杂离婚纠纷。

原告刘某与被告崇某结婚多年,如今婚姻关系走到尽头,刘某起诉离婚,并要求分割夫妻共同财产。任丘法院石门桥法庭法官多次劝解无果后,决定为双方搭建起沟通的桥梁,协调双方当事人分割共同财产。法官联系熟悉辖区风俗民约的调解员,一同从法律以及情理两个层面面对该案展开调解工

作。

法官从法律层面对争议财产总数、类型以及能否进行处理等问题进行了详尽而清晰的释明,用通俗易懂的语言,将复杂的法律规定转化为当事人能够理解的内容,让双方明白自己在财产分割中的权利和义务。调解员则从情理角度出发,以深厚的情感和丰富的经验,多次强调“夫妻一场,应当好聚好散,各让一步”,触动了当事人内心柔软之处。

最终,双方当事人从最初的“对抗”逐渐转向了“协商”,就财产分割问题确定了财产分割协议,明确所涉及房屋、车辆、现金等财产的归属。

步,以促成纠纷的快速解决。

经过法官耐心调解,当事双方最终达成一致意见:某建筑公司支付尾款6.6万元,吴某自愿放弃4000元,以此作为对钢筋型号差异的补偿,双方约定在3日内履行完毕。调解协议达成后,吴某感慨地说:“既拿到了大部分货款,又保住了长期合作的客户,这个结果我们满意。”某建筑公司负责人也表示,通过此次调解,他们深刻认识到法律的严肃性,今后会更加注重合同履行和沟通协商。

法官查细节摆道理

建材买卖合同纠纷成功化解

本报讯 (张振震)近日,蠡县人民法院成功调解一起建材买卖合同纠纷案件,平衡了买卖双方利益,达到双方满意的效果。

2024年10月,某建筑公司因承建一处住宅项目,与建材商吴某签订采购合同,向其采购价值12万元的钢筋,并对钢筋的规格、数量、价格及交付方式等进行了约定。吴某依约按时将钢筋运送至某建筑公司工地,完成收货验收流程。到了支付尾款阶段,某建筑公司以“钢筋型号与约定不符”为由,拒绝支付剩余的7万元尾款。

吴某称其所供应的钢筋型号完

全符合行业惯例,多次与某建筑公司沟通协商,均未取得实质性进展,无奈将某建筑公司诉至法院,要求其立即支付尾款,并承担因逾期支付产生的相关损失。

受理案件后,承办法官深知这起纠纷不仅关乎双方当事人的经济利益,还关系着本地的营商环境,于是秉持严谨负责的态度,深入调查案件细节,首先调取双方签订的买卖合同,逐字逐句核对关于钢筋型号的约定条款;同时查阅大量的行业标准文件,咨询了专业的建筑材料鉴定机构和行业专家,对钢筋型号是否符合要求进行了全面且深入的分析。

经调查发现,钢筋的型号虽与合同约定存在细微差异,但这种差异并不影响建筑工程的正常使用和安全性。在此基础上,法官依据民法典第五百一十一条“质量要求不明确的,按照强制性国家标准履行”的规定,组织双方进行调解。调解过程中,法官向某建筑公司明确指出,根据调查结果和法律规定,吴某供应的钢筋在满足行业标准的情况下,不应无故拒付尾款,否则将承担相应的法律责任。同时,法官也与吴某沟通,考虑到双方长期以来的合作关系,以及钢筋规格与约定确实有细微差异,建议吴某在货款金额上做出一定让

由办理一案到行业治理

高邑县推动加强台球厅监管护“末”成长

本报讯 (胡云倩)未成年人的健康成长,是家庭关切的“心头事”,更是社会治理的“关键点”。近期,高邑县人民检察院在办理一起涉未成年人犯罪案件时发现,部分涉案未成年人因频繁出入台球厅等场所,衍生出违法行,暴露出娱乐场所监管漏洞与未成年人法治教育短板。为破解难题,该院迅速行动,精准施策,推动加强台球厅监管,全方位织密未成年人保护网。

针对案件反映的问题,该院靶向施策压实主体责任,向全县台球厅经营者集中制发检察倡议书,明确禁止未成年人违规进入、超时逗留等管理要求,从源头拧紧场所管理“安全阀”。

该院联动共治强化监管合力,主动与文旅部门开展公益诉讼磋商,推动其对台球厅从业者开展专项培训;

联合市场监管、公安等部门开展娱乐场所专项检查,对违规经营场所依法督促整改,构建“检察+行政”协同保护合力。

为提高青少年法治意识,该院加强法治宣教,精心制作17000余份《加强自我保护远离娱乐场所倡议书》,通过教师宣讲、学生传阅等形式,实现全县中小学法治教育全覆盖,引导未成年人认清出入娱乐场所危害,切实增强法治意识与自我保护能力,取得良好教育成效。

高邑县检察院相关负责人表示,该院将持续以检察公益诉讼为抓手,紧盯娱乐场所、校园周边等重点区域,推动家庭、学校、社会、网络、政府、司法未成年人“六大保护”落地见效,让法律成为守护未成年人健康成长的坚实“安全护栏”。

断指工人就医路上遇堵车 高速交警极速护送就医

□ 高翔

“警察同志,快帮帮忙!我工友的手指断了!”10月17日15时16分,高速交警石家庄大队民警正驾车巡逻时,一辆从匝道驶来的白色私家车停在他们车旁,驾驶员声音颤抖。该车后座上,一名男子因剧痛几乎休克,右手紧紧包裹的衣物已被鲜血浸透——他在家具厂工作时,右手四指被切割机齐根切断,工友正欲紧急送其至石家庄市内的医院救治,却被车流困在化工园区收费站附近。

“手指离断,黄金手术时间以分钟计算!”面对危急情况,民警毫不犹豫:“跟我们走!”瞬间,警笛拉响,警灯闪烁,一场与时间的赛跑全速

启动。大队指挥中心接报后,立即启动应急联动机制;一方面,利用视频监控系统实时锁定护航车队位置,全程跟踪调度;另一方面,提前通知沿线执勤岗位疏导分流,并协调可能途经的收费站口,必要时开启紧急通道,确保救援路线畅通无阻。

警车引领,爱的接力在道路上无声传递。15时57分,救援车辆稳稳地停靠在医院急诊门口。

民警跳下警车,协助医护人员将伤者送入急诊室。看到伤者得到及时救治,民警的心才稍稍放下。工友紧紧握住他们的手,哽咽道:“谢谢,真的太感谢你们了!”